

*В.П. Старостин*  
**ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ, КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ  
И ЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФИНАНСОВОГО  
КРИЗИСА В ГРЕЦИИ И НА КИПРЕ**

Как известно, в 1993 года европейские страны пошли по пути сближения и интеграции, подразумевавшей их как сближение политических систем, так и выравнивание социального и экономического положения. Для этой цели был создан специальный фонд, который должен был интегрировать государства, в которых душевой доход был ниже 90% от среднего общеевропейского уровня. Она должна была координировать действия, предпринимаемые следующими межгосударственными структурами: Европейским социальным фондом, Европейским региональным фондом развития, Европейским фондом развития села, Европейским сельскохозяйственным фондом гарантий и Фондом содействия рыболовству. Дальнейшее еще большее сближение стран Европы произошло после введение единой европейской валюты – евро, ставшей символом сплочения народов и их систем хозяйствования. Это усилило взаимосвязь стран, которые входили в ЕС.

Автор с доцентом М.М. Терютиной не в первый раз обращается к рассмотрению экономических проблем, освещая при этом некоторые вопросы, которые лежат в основе тех ситуаций, которые принято считать чисто финансово-экономическими [4].

Среди греческих экономистов вопрос о причинах финансово-экономического кризиса в Греции с самого начала прямо или косвенно увязывается с европейским вектором развития Греции. Уже упоминавшийся выше греческий эксперт Я. Сятрас, его коллеги из американского Университета Иллинойса Э. Олзетен, Дж. Пинтерис и Т. Суяннис еще в 2003 году однозначно обращали внимание на обязательства так называемых малых периферийных государств, при вступлении их в ЕС. Этот аспект выступал как один из элементов комплекса причин «греческого кризиса». Полное соблюдение требований Евросоюза было призвано обезопасить новых участников объединения от серьезных социально-экономических и финансовых потрясений. Главными среди них выделялись выделяются два:

- проведение структурной диверсификации национальных экономик стран перед вступлением в ЕС отказ от протекционистских мер;
- строгое соблюдение условий присоединения к ЕС для достижения стабильного этих стран при нестабильности в экономической сфере.

Требовалось также следовать общему курсу союза, способному обеспечить необходимые структурные реформы. Однако складывавшаяся в экономике Греции ситуация накануне кризиса свидетельствовала о формировании совершенно противоположной модели.

Несмотря на существующие различия в оценках греческими и зарубежными экономистами концепций развития экономики страны на протяжении периода 1974-1981 годов и с 1981 года до начала открытой фазы кризиса в Греции, подавляющая часть не отрицает существования двух основных групп причин кризиса, которые прямо или косвенно обусловлены особенностями политической системы, создававшейся после ликвидации в стране военно-политического режима летом 1974 года. К первой из них относится партийно-политическая система, способствовавшая формированию государственных институтов, обслуживающих взаимоотношения клиентиллизма, как в сфере государственного управления, так и в области экономических отношений. Вторая, экономическая группа причин, также имела явно политическое содержание, так как слабая собираемость налогов, неоправданный рост кредитной задолженности, меры протекционизма в области экономики и рост государственных расходов за счет внешних заимствований являлись способами создания греческими политическими кругами выгодных для себя позиций в обществе и мобилизации определенных политических сил.

Кипр, по сравнению с Грецией представляет собой маленькое государство, большая часть которой покрыто горами и каменистыми холмами. Страна никогда не блистала на европейском фоне ни развитой промышленностью, ни сельскохозяйственным производством. Население всего государства, которое составляет 840 тыс. человек, сравнимо со средним населением достаточно большого города или какого-либо регионального центра. Основная часть, составляющая 40% доходной части государственного бюджета – это туризм. Но все же главной частью экономики острова является банковский оффшорный сектор: средства, хранящиеся в банках страны превышают, почти в десять раз сам бюджет страны. Уже с начала греческой части европейского малого дефолта было отмечено перетекание проблемных средств из континентальной Греции в кипрские финансовые структуры. Желая сохранить свои сбережения, инвесторы подогрели и без того «перегретую» температуру экономики Кипра: ему не удалось удержать удорожание рабочей силы на острове, что, в конце концов, привело к неконкурентоспособности продукции и услуг.

Следует отметить, что сам Кипр вряд ли как-то может повлиять на ситуацию в Европе: доля хозяйства Кипра в европейской экономике – это всего 0,17%. Аналитики часто говорят, что ситуация на этой части света, скорее всего, негативно скажется на экономике Российской Федерации [2]. Это является важным фактором при рассмотрении проблем и Греции и Кипра: обе страны на протяжении всей послевоенной истории, так или иначе, шли в одном русле внешнеполитического и внешнеэкономического курса Советского Союза, а затем и Российской Федерации, как правопреемницы СССР. Наша страна

освобождала Грецию, помогала в становлении страны после свержения фашистской хунты, была одной из сторон, в урегулировании межэтнического и межконфессионального конфликта на Кипре.

Таким образом, можно сделать вывод, что, несмотря на имеющиеся недостатки в финансово-экономической сфере, как Греции, так и Кипра, до вхождения в Европейский Союз, экономическое положение этих южных стран никак нельзя воспринимать как предкризисное. Более того все те проблемы, которые стали предтечей краха банковской системы Кипра и бюджетной сферы Греции стали усугубляться, после присоединения к союзу, входа в зону евро и приведения национальной экономической, налоговой и бюджетной системы этих стран в соответствии с требованиями европейских эмиссаров. Все действия политических структур обеих стран всегда были на виду у Евросоюза и вполне соответствовала их стандартным представлениям об экономическом курсе, не вызывая никаких претензий со стороны Брюсселя, ни из Бонна или Вашингтона.

В конце 2012 года власти Кипра сообщили о прогнозируемых запасах газа на кипрском шельфе Средиземного моря, который мог составлять 1,7 трлн. кубометров и оценивался в 2 трлн. евро. В январе 2013 года посол Кипра в РФ объявил об оценке запасов почти в два раза больше: 3,4 трлн. кубометров газа плюс 235 млн. тонн нефти. Общая стоимость запасов одного месторождения «Афродита» оценивалось экспертами в 350 млрд. евро, а чистая прибыль – свыше 86 млрд. евро.

Все эти события произошли перед самым преддверием краха банковской системы островного государства. После финансового кризиса Кипр потерял свою офшорную привлекательность, даже предоставленная международными финансовыми структурами помощь не смогла восстановить былое доверие к банкам страны. И Греция, и Кипр стали более сговорчивыми по поводу европейских требований.

Кипрская сторона несколько раз пыталась увязать предоставление кредита с продажей или совместным освоением газового шельфа, но всегда получала отказ от еврокомиссаров, что можно было бы принять за желание уменьшить цену предполагаемой выгоды. По последним данным, международные кредиторы фактически объявили залогом будущей финансовой помощи разведку и освоение найденных в особой экономической зоне Кипра полезных ископаемых. По всей видимости за конфискацией сбережений на банковских счетах может последовать и арест за долги газовых и нефтяных месторождений Кипра.

Кстати, одним из условий предоставления финансовой помощи и ассигнований в освоение месторождений было неучастие в данных проектах российских компаний. Сразу после капитуляции Греции и Кипра многие наблюдатели, как на Западе, так и на Востоке вспомнили, о про-турецком варианте решения политического кризиса полувековой давности, так называемый «план Аннана», согласно которому на острове предполагалось создание единого греко-турецкого государства. Об этом начали говорить и турецкие политики. Так, министр по европейским делам правительства Эрдагана Эгемен Багис выразил свою надежду не только о возможности рассмотрения плана Аннана, но и предложил принять в качестве национальной валюты турецкую лиру [6].

В этой связи часто вспоминают и про то, что Кипр давно стал любимым офшором российской экономики, в том числе и теневой. По данным агентства Modi's, как говорится под шумок, со счетов российских вкладчиков в кипрских банках было конфисковано около 30 млрд. евро. Также по данным издания, из всех 126 млрд кипрских активов доля российских – это примерно 70 млрд.

По сути островное государство лишается главное своего козыря в финансовой игре – гарантии вкладов: после потери основными инвесторами почти 40 процентов своих сбережений все эти финансовые потоки плавно перетекут уже в банковские структуры Германии, Австрии, Швейцарии. Не этот ли сценарий был главным в той финансово-экономической драме, отыгранной в средиземноморских странах? Не потому ли Греции и Кипру не были предоставлены особые условия при предоставлении помощи, как это было с Италией и Испанией?

По словам аналитиков не является простым совпадением тот факт, что все последние кризисы – и экономические и политические связаны, прежде всего, с государствами, имеющими традиционно православные корни. Кипрские эксперты Никос Вергис и Тасос Мехалидис из издания *Agion Oros* напрямую увязывают данный фактор с последними событиями. Именно в этом они видят главные причины того, почему некоторые южные европейские страны без лишнего шума получили свою долю из общеевропейского финансового пирога, в больших, чем Кипр или та же Греция масштабах. Да и та обещанная помощь оказалась на 7 млрд. меньше, чем запрашивала Кипр и, вроде бы, соглашались еврокомиссары [1].

После известных событий связанных с разрушением Советского Союза и поразившим затем нашу страну политический и экономический кризис, эти страны вышли из поля зрения внешнеполитических интересов новой власти России, взявшей курс на сближение с Западом и максимальный отход от внешней политики СССР. Недальновидность тогдашнего руководства Министерства иностранных дел, внешней разведки России привело к разрыву традиционных связей на Балканах и Средиземноморье. Все страны, как постсоветского периода, так и ранее находившиеся в зоне интересов нашего государства начали искать свой путь, все более становившемся однополярным, мире.

Сегодня складывается иная реальность во внешней политике и геополитических интересах Российской Федерации, которая выстраивает новый свой курс, при этом восстанавливая утраченные в девяностые и нулевые годы, традиционные связи и отношения. Экономическое и политическое положение РФ позволяет ей вести самостоятельный и независимый ни от Запада, ни от США курс. Это явно

нагалькивается на противодействия западных стран. Все события последних лет и месяцев: обострение политической ситуации на Украине, воссоединение Крыма, являются демонстрацией как силы и мощи России, так и противоречий как внутри европейского союза, так и в их отношениях с США.

Таким образом, политическая составляющая причин, ставших основными составляющими греческого и кипрского кризиса, стала доминирующей.

Многие аналитики считают, что возможное решение проблем Греции и Кипра, возможно лежат не на уровне европейской политической или экономической плоскости, а на уровне двусторонних соглашений с другими участниками мирового финансового рынка. Очень интересными и поучительными являются в этом отношении не только взаимоотношения между Кипром и Россией, но между Грецией и Китаем, новый импульс которым был дан визитом в октябре 2010 года визит в Афины премьера Госсовета КНР Вэнь Цзябао [3]. Итогом стало подписание соглашения на сумму 5 млрд. долларов. Греческие компании, получившие заказ из Китая приняли на себя обязательство по созданию новых рабочих мест, а также по закупке произведенных в Китае оборудования и материалов. На повестке дня стоит участие Китая в приватизации выставленных на продажу греческих активов. В ходе состоявшейся в мае 2013 года поездки греческой делегации (во главе с премьер-министром Греции А. Самарасом) в Пекин именно этот вопрос стал центральным на переговорах с представителями китайских компаний [5]. В частности, свою заинтересованность в покупке греческих инфраструктурных объектов выразили Chinese Railways и COSCO (потенциальные покупатели греческого оператора железных дорог OSE); другие китайские компании, возможно, поучаствуют в тендере на продажу афинского аэропорта.

Таким образом, решение экономических проблем в финансово-экономической сфере Греции и Кипра не представляют собой только лишь проблему этих двух южноевропейских стран, а являются итогом системных ошибок в финансовой, банковской и налоговой системе ряда стран Европы и Евросоюза в целом. Во многом, проблемы и обвинения этих стран и желание выставить их единственными виновниками европейского экономического кризиса не только не оправданы, а явно политически ангажированы и односторонни.

Изменение экономической ситуации как в Греции, так и на Кипре возможно не только в случае соблюдения жестких требований общеевропейских финансовых структур, но и в нахождении альтернативных путей освобождения от экономического диктата и осуществления экономических реформ с учетом национальной специфики, традиционных связей и отношений с другими государствами и народами. Такой расширенный взгляд на кризис в европейском доме пока еще не имеет широкого распространения в умах и кабинетах европейских руководителей, но, возможно, со временем станет необходимой реальностью, с которой придется считаться. Лишь бы было вовремя это сделать, а не сетовать об упущенных возможностях.

Греческая национальная идея, зародившаяся еще в эпоху османского владычества, играла важную роль в общественно-политической жизни греков в XIX—XX веках. Оказав значительное влияние на сам факт создания национального государства, она во многом определяла его лицо на протяжении XIX и части XX веков. Греческая национальная идея впервые дала о себе знать в форме этноцентрического дискурса, на основе которого затем сформировалась национальная идеология, ставшая государственной. Во второй половине XIX — начале XX века национальная идея все больше подчиняла себе греческое общество, ее мобилизационный потенциал быстро возрастал. Он был успешно использован для решения задачи территориального роста, мобилизации населения на борьбу с внешней угрозой в годы Второй мировой войны. Некоторые правительства пытались использовать национальную идею и для борьбы с кризисными явлениями внутри страны.

События в этих странах стали цепной экономической реакции мировых экономик, испытывающих негативное воздействие мирового финансового кризиса. При проведении сценария выхода из кризисной ситуации правительствам этих стран приходится пробегать к непопулярным мерам, могущим вызвать взрыв гражданского недовольства, грозящий перерасти в хаос и гражданскую войну.

Греческий кризис показал, что более сильные экономики, особенно центрально-европейские, стремятся больше полагаться на собственные силы и средства за счет некоторого самостоятельного маневрирования при проведении внешней и внутренней политики, в то время как более слабые, например южно-европейские, стараются твердо следовать общему курсу ЕС.

В более широком плане греческий кризис высветил намерение центрально-европейских стран сохранить особое положение и определенную политическую и экономическую автономию в Евросоюзе. Страны же периферийные полностью приняли принцип наднациональности, культивируемый Еврокомиссией.

Подводя итог, можно заключить, что проводимое оказание помощи Европейского Союза в преодолении кризиса в госсекторе Греции и банковской системе Кипра на протяжении последних двух десятилетий реформы не спасли положения в экономике в целом. По ряду причин и Греция, и Кипр оказалась «слабым звеном» еврозоны, и предстоит немало сделать на пути исправления существующего состояния, которое, будем полагать, связано преимущественно с бюрократизацией, раздутым чиновничьим аппаратом, ненадлежащим управлением гипертрофированным госсектором экономики и несбалансированностью финансово-банковской системы. Но еще раз повторимся, это есть скорее последствия проводимой Евросоюзом политики. И без реформирования самого Европейского Союза, без

учета политических, исторических, конфессиональных и моральных проблем, вытекающих из экономического кризиса, страны входящие в еврозону не гарантированы от того, что и их экономику могут поразить кризисные явления.

#### **Литература:**

- [1] Вергис Н., Михаилидис Т. Истинные причины кризиса на Кипре [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://agionoros.ru/docs/550.html> (дата обращения: 13.05.2019).
- [2] Причины экономического кризиса на Кипре в 2013 году [Электронный ресурс]. Режим доступа: [www.fxstar.ru/analytics/ecjnjmicheskii-krizis-na-kipre-v-2013-godu](http://www.fxstar.ru/analytics/ecjnjmicheskii-krizis-na-kipre-v-2013-godu) (дата обращения 12.05.2019).
- [3] Тезисы выступления на конференции «Экономическая и политическая ситуация в Греции: глобальное и локальное измерения» (ИМЭМО РАН, 4 октября 2013 года). Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ в рамках Международного конкурса РГНФ – Китайская академия общественных наук (КАОН) 2013.
- [4] Старостин В.П., Терютина М.М. Мена и бартер: общее и специфическое // Глобальный научный потенциал. – Тамбов: ТМБпринт. – 2018, №4(85). – С. 100-103.
- [5] Antonis Samaras's visit to China — absolutely successful. GR Reporter. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [www.grreporter.info/en/tonis\\_samaras%E2%80%99s\\_visit\\_china\\_absolutely\\_successful/9333#sthash.gJPdkQH2.dpuf](http://www.grreporter.info/en/tonis_samaras%E2%80%99s_visit_china_absolutely_successful/9333#sthash.gJPdkQH2.dpuf) (дата обращения: 19.05.2019).
- [6] Pro news [Электронный ресурс] Режим доступа: URL: <http://www.defencenet.gr>. (дата обращение: 19.05.2019).

#### **АННОТАЦИИ**

**В.П. Старостин**

**Геополитические, конфессиональные и этические аспекты финансового кризиса в Греции и на Кипре**

Встречая десятилетие финансового кризиса в Греции и на Кипре, многие аналитики уделяют большее внимание экономическим причинам данной ситуации, тем причинам и противоречиям, которые лежат в глубине наступившего события. Но, как считает автор, зачастую вне обсуждения остаются политические, конфессиональные и моральные аспекты данной критической ситуации. Это проблема не только этих двух стран, и проблема явно не только финансовая и экономическая. Только учет всех факторов может уберечь другие страны от повторения данной ситуации.

**Ключевые слова:** Греция, Евросоюз, Кипр, конфессиональные отношения, морально-этические проблемы, финансовый кризис, экономический кризис.

#### **ОБ АВТОРАХ**

**Старостин Владимир Петрович** – доцент кафедры социально-гуманитарных наук Якутской госсельхозакадемии, кандидат философских наук, профессор Российской академии естествознания, г. Якутск, РФ. E-mail: [starost@list.ru](mailto:starost@list.ru).